

## ПОНЯТИЕ И ОСНОВНЫЕ ИСТОЧНИКИ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Рашидов Асилбек Фуркат угли

студент 1 курса направления «Экономика» Джизакского филиала
Казанского федерального университета

<u>rashidovasilbek496@gmail.com</u>

Абдуллаев Васият Анварович

преподаватель Джизакского филиала Казанского федерального университета

#### Аннотация

В статье рассматривается гражданское право Республики Узбекистан как самостоятельная отрасль национальной правовой системы, регулирующая имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения. Раскрывается содержание понятия гражданского права, его место в системе частного и публичного права. Особое внимание уделяется анализу системы источников гражданского права: Конституции Республики Узбекистан, Гражданского кодекса, специальных законов, подзаконных нормативноправовых актов, международных договоров, а также правовых позиций высших судебных органов. Показана иерархия источников и их взаимосвязь, а также тенденции развития гражданско-правового регулирования в условиях модернизации и цифровизации экономики.

**Ключевые слова:** гражданское право, Республика Узбекистан, источники права, Конституция, Гражданский кодекс, гражданско-правовой метод, нормативно-правовой акт, международный договор, судебная практика.



#### Введение

Гражданское право традиционно рассматривается как «каркас» частноправового регулирования, без которого невозможно устойчивое развитие рыночной экономики, защита собственности и свободное обращение результатов труда. В Республике Узбекистан, где продолжается поэтапная модернизация экономики, приватизация, развитие предпринимательства и привлечение иностранных инвестиций, значение гражданско-правовых норм особенно возрастает. Именно через гражданское право оформляются основные имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения между гражданами, хозяйствующими субъектами и государством как равноправным участником гражданского оборота.

Реформы последних лет, направленные на укрепление правового государства, повышение гарантий защиты прав человека и предпринимателя, привели к активному обновлению гражданского законодательства. Принимаются новые законы, совершенствуются кодифицированные акты, усиливается роль судебной защиты. В этих условиях перед наукой и практикой встаёт задача по-новому осмыслить место гражданского права в правовой системе Узбекистана, чётко определить его содержание и структуру, а также выявить особенности системы источников, на основании которых осуществляется гражданско-правовое регулирование.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что правильное понимание понятия гражданского права и его источников непосредственно влияет на эффективность правоприменения. Юрист-практик, судья, предприниматель или государственный служащий не может грамотно защищать права и законные интересы участников оборота, если не владеет представлением о том, какие именно нормативные акты регулируют соответствующие отношения, какова их иерархия, как разрешаются коллизии



между нормами различных уровней, какое значение имеют международные договоры и судебная практика. Ошибки в определении применимого источника нередко приводят к нарушению прав субъектов, затягиванию судебных споров и снижению доверия к правосудию.

Не менее важна данная тема и с теоретической точки зрения. Гражданское право как отрасль формировалось в Узбекистане на стыке различных правовых традиций: дореволюционного российского советского гражданского законодательства, норм мусульманского права, а в более поздний период — принципов и стандартов международного частного права. Это предопределило специфику нынешней системы источников: она сочетает в себе элементы континентальной (романо-германской) правовой семьи с использованием международных договоров актов интеграционного характера. Научный анализ этих особенностей позволяет глубже гражданского ПОНЯТЬ направление ЭВОЛЮЦИИ национального законодательства.

Особое место в системе источников гражданского права занимает Конституция Республики Узбекистан, закрепляющая основы правового формы собственности, свободы статуса личности, гарантии предпринимательской деятельности, неприкосновенности частной собственности и судебной защиты. На базе конституционных принципов строится Гражданский кодекс — центральный кодифицированный акт, определяющий содержание большинства гражданско-правовых институтов. Вокруг него формируется целый комплекс специальных подзаконных актов, регулирующих отдельные сферы: корпоративные страхование, банковскую деятельность, интеллектуальную отношения, собственность, защиту прав потребителей и др. В последнее время возрастает



роль международных соглашений и правовых позиций высших судов, что также требует осмысления с точки зрения их места в системе источников.

Объектом исследования в данной работе выступает гражданское право Республики Узбекистан как отрасль национальной правовой системы. Предмет исследования составляют теоретико-правовые подходы к определению понятия гражданского права, а также совокупность нормативных и иных источников, содержащих гражданско-правовые нормы и применяемых при регулировании имущественных и связанных с ними личных неимущественных отношений.

Цель статьи заключается в комплексном анализе понятия гражданского права Республики Узбекистан и раскрытии системы его основных источников с учётом их иерархии, взаимосвязи и современного направления развития. Для достижения поставленной цели предполагается решить следующие задачи:

- охарактеризовать гражданское право как отрасль права, выделив его предмет, метод и основные принципы;
- определить понятие источника гражданского права и рассмотреть основные подходы к его пониманию в отечественной и зарубежной доктрине;
- проанализировать Конституцию, Гражданский кодекс, специальные законы и подзаконные акты как ключевые источники гражданско-правовых норм;
- •выявить место международных договоров и судебной практики в системе источников гражданского права Республики Узбекистан;
- обозначить основные тенденции и проблемы развития гражданско-правового регулирования на современном этапе.



Теоретическую основу исследования составляют труды узбекских и зарубежных учёных-цивилистов, посвящённые проблемам частного права и научные источников, также комментарии гражданскому К законодательству. Нормативную базу образуют Конституция Республики Узбекистан, Гражданский кодекс и иные законы и подзаконные акты, регулирующие гражданско-правовые отношения, а также международные договоры, участником которых является Республика Узбекистан. В отдельных случаях учитываются правовые позиции высших судебных органов, отражающие современную практику применения гражданского законодательства.

Структурно статья построена таким образом, чтобы логично перейти от общего к частному: от раскрытия общих характеристик гражданского права как отрасли — к рассмотрению понятия источников и детальному анализу их отдельных видов. В заключении формулируются основные выводы и обозначаются перспективные направления совершенствования системы источников гражданского права Республики Узбекистан.

## 1. Понятие и особенности гражданского права

Гражданское право — это самостоятельная отрасль национального права, призванная упорядочивать имущественные и тесно связанные с ними личные неимущественные отношения между субъектами, которые выступают как юридически равноправные и экономически самостоятельные участники оборота. В центре внимания гражданского права находятся такие категории, как собственность, обязательства, результаты интеллектуальной деятельности, защита чести, достоинства и деловой репутации, а также иные нематериальные блага.

В отличие от отраслей публичного права (конституционного, административного, уголовного), которые основаны на властном подчинении



и регулируют отношения «власти и подчинения», гражданское право ориентировано на **защиту частных интересов** и обеспечение **свободного**, **устойчивого гражданского оборота**. Государство в гражданско-правовых отношениях, как правило, выступает не как носитель властных полномочий, а как равный участник — собственник, кредитор, заёмщик, заказчик и т.п.

Предмет гражданского права традиционно включает две крупные группы отношений:

- имущественные отношения связанные с принадлежностью, владением, пользованием и распоряжением имуществом, с исполнением обязательств по договорам и внедоговорным основаниям, с возмещением убытков и вреда;
- •личные неимущественные отношения, которые могут быть связаны с имущественным оборотом (например, авторские и смежные права) или не иметь имущественного содержания (защита чести, достоинства, деловой репутации, имени, неприкосновенности частной жизни и др.).

Метод гражданско-правового регулирования также имеет свои специфические черты. Он противопоставляется императивному методу публичного права и основан на диспозитивности, автономии воли и равенстве сторон.

К основным **признакам гражданско-правового регулирования** относятся:

1. **Юридическое равенство сторон.** Участники гражданских правоотношений выступают как равноправные субъекты: ни одна сторона не обладает властными полномочиями по отношению к другой. Даже если одной из сторон является



государственный орган или государственное предприятие, в гражданско-правовой сфере оно действует не как носитель публичной власти, а как самостоятельный участник имущественного оборота.

2. Автономия воли.

Содержание большинства гражданских правоотношений определяется свободным волеизъявлением самих участников. Стороны сами решают, вступать ли им в договор, с кем, на каких условиях и в какой форме. Право предоставляет им широкие возможности для выбора вида сделки, определения её условий, изменения и прекращения обязательств. Именно поэтому центральное место в гражданском праве занимает договор, а также иные юридические акты, основанные на личной инициативе субъекта (односторонние сделки, публичные оферты, конкурсы и др.).

- 3. Имущественная самостоятельность субъектов. Каждый участник гражданских правоотношений обладает обособленным имущественным несёт своей комплексом, риск хозяйственной деятельности отвечает ПО обязательствам принадлежащим ему имуществом, если иное не предусмотрено законом. Это относится как к гражданам, так и к юридическим лицам, а также к государству, которое, вступая в имущественный оборот, отвечает по обязательствам в установленном законом порядке.
- 4. Диспозитивный характер правового регулирования. Значительная часть гражданско-правовых норм носит восполнительный, или диспозитивный, характер. Это означает, что закон предлагает общее правило поведения, которое применяется только в случае, если стороны не установили иное в договоре либо ином соглашении. Диспозитивность позволяет учитывать разнообразие



хозяйственных ситуаций и индивидуальные интересы участников, не связывая их чрезмерно жёсткими императивными предписаниями.

Наряду с перечисленными признаками к особенностям гражданского права относят также принципы свободы договора, неприкосновенности собственности, недопустимости произвольного вмешательства кого бы то ни было в частные дела, обеспечения восстановления нарушенных прав и их судебной защиты, добросовестности и разумности участников оборота, а также запрета злоупотребления правом. Эти принципы задают общее направление развития гражданского законодательства и служат ориентирами при толковании конкретных норм.

Как наука, гражданское право представляет собой систему теоретических знаний о нормах, регулирующих частноправовые отношения, об их происхождении, структуре и взаимосвязи, о практике их применения и направлениях совершенствования законодательства. Научные разработки в области права существенное гражданского оказывают влияние законодателя И судебную практику, способствуют формированию единообразного правоприменения и развитию цивилистической доктрины.

# 2. Понятие и классификация источников гражданского права

Термин «источник права» в юридической науке употребляется в нескольких значениях (как форма выражения права, как его социальные корни, как правотворческий орган и т.п.), однако применительно к гражданскому праву под источниками чаще всего понимают официальные формы внешнего выражения и закрепления гражданско-правовых норм,



имеющие общеобязательную силу и подлежащие применению судами и иными правоприменительными органами.

В правовой системе Республики Узбекистан к таким официальным формам относятся в первую очередь нормативно-правовые акты различных уровней — от Конституции и законов до подзаконных актов органов исполнительной власти, а также международные договоры, участником которых является государство. В отдельных случаях учитываются также обычаи делового оборота и правовые позиции судов, особенно высших судебных инстанций, если они носят обобщающий и разъясняющий характер.

Для более глубокого понимания системы гражданско-правовых источников применяется их классификация по различным основаниям.

### 1. По юридической силе и месту в иерархии:

- Конституция Республики Узбекистан основной закон, обладающий высшей юридической силой и определяющий фундаментальные принципы гражданско-правового регулирования.
- о **Конституционные законы**, развивающие отдельные конституционные положения и занимающие особое место в системе законодательства.
- о **Кодифицированные акты** (прежде всего Гражданский кодекс и иные кодексы, содержащие гражданскоправовые нормы) систематизированные законодательные акты, регулирующие широкие блоки однородных общественных отношений.
- о **Обычные** законы, посвящённые отдельным институтам и видам гражданско-правовых отношений



(корпоративное право, банковская деятельность, страхование, интеллектуальная собственность и др.).

- о **Подзаконные нормативные акты** Президента, Кабинета Министров, министерств и ведомств, конкретизирующие и развивающие положения законов, устанавливающие детальный порядок их реализации.
- о **Локальные нормативные акты** организаций (уставы, положения, правила внутреннего распорядка и т.п.), действующие в пределах соответствующих юридических лиц и регулирующие внутренние и частично внешние отношения.

Такая иерархия позволяет определить, какой акт имеет приоритет в случае противоречия, и обеспечивает единство правовой системы.

### 2. По сфере действия:

- о **Общие источники**, распространяющиеся на всю систему гражданско-правовых отношений (Конституция, Гражданский кодекс, фундаментальные законы, устанавливающие базовые принципы регулирования).
- Специальные посвящённые источники, регулированию отдельных видов ИЛИ сфер гражданских отношений — например, отношения в сфере страхования, банковской деятельности, рынка ценных бумаг, защиты прав потребителей, использования объектов интеллектуальной собственности и др. Они уточняют и дополняют общие нормы, учитывая специфику соответствующих сфер.

## 3. По происхождению:



- Национальные источники это внутригосударственное законодательство Республики Узбекистан: Конституция, законы, подзаконные акты и локальные нормативные документы.
- о Международные источники международные договоры, соглашения и конвенции, участником которых является Республика Узбекистан. После их ратификации они становятся частью национальной правовой системы и подлежат применению при регулировании гражданско-правовых отношений, часто имея приоритет над внутренним законом, если устанавливают иные правила.

Кроме того, в научной литературе источники гражданского права нередко делят:

- по субъекту правотворчества (законодатель, Президент, правительство, органы местного управления, субъекты хозяйствования);
- по форме выражения (законы, указы, постановления, международные договоры, судебные акты интерпретационного характера, обычаи делового оборота);
- •по характеру содержания (материальные и процессуальные нормы, регулятивные и охранительные и т.п.).

Такое многоаспектное деление помогает увидеть, как именно формируется гражданско-правовое регулирование в государстве, какие акты имеют определяющее значение, каким образом достигается согласованность и непротиворечивость правовой системы. На практике это имеет большое значение при разрешении коллизий между нормами разных актов: чем выше



юридическая сила источника, тем больший приоритет он имеет при выборе подлежащей применению нормы.

# 3. Конституция Республики Узбекистан как основа гражданско-правового регулирования

Конституция Республики Узбекистан занимает центральное место в системе национального права и является исходным, базовым источником для всего гражданского законодательства. Обладая высшей юридической силой, Конституция определяет фундаментальные принципы организации общества и государства, статус личности, экономический строй и систему гарантий прав и свобод. Эти положения задают рамки и направление развития всех отраслей права, в том числе гражданского.

В сфере гражданско-правовых отношений особое значение имеют конституционные нормы, закрепляющие:

- признание и равную защиту различных форм собственности государственной, частной, смешанной и других. Это создаёт основу для формирования многоукладной экономики и свободного имущественного оборота, где собственники независимо от формы собственности пользуются равными правовыми гарантиями;
- неприкосновенность частной собственности запрет произвольного лишения собственности, установление чётких условий и процедур её отчуждения (например, для государственных и общественных нужд при условии справедливой компенсации). Данная гарантия имеет ключевое значение для устойчивости гражданского оборота, инвестиционной привлекательности страны и развития предпринимательства;



- •свободу предпринимательской и иной экономической деятельности, основанной на принципах законности, добросовестной конкуренции и социальной ответственности бизнеса. Конституционное закрепление свободы предпринимательства служит основой для всего комплекса гражданско-правовых норм, регулирующих деятельность юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, коммерческих организаций;
- •право на наследование, обеспечивающее преемственность имущественных прав граждан и возможность их распоряжения своим имуществом не только при жизни (через сделки и договоры), но и на случай смерти (через завещание или в порядке наследования по закону);
- гарантии судебной защиты прав и свобод, включая право на обращение в суд, на справедливое и независимое судебное разбирательство, на обжалование решений и действий органов власти и должностных лиц. Эти нормы образуют конституционный фундамент для институтов гражданско-правовой ответственности и механизмов восстановления нарушенных прав.

Конституционные положения обладают **прямым** действием, то есть могут применяться судами непосредственно, в том числе в случаях, когда отсутствует конкретная отраслЕвая норма или имеется коллизия между актами разного уровня. При разработке и толковании гражданского законодательства законодатель и правоприменитель обязаны исходить из заложенных в Конституции принципов: верховенства права, правового государства, приоритета прав и свобод человека, равенства всех перед законом, недопустимости дискриминации, разделения властей и др.

Любой нормативно-правовой акт, регулирующий гражданские отношения, должен **соответствовать Конституции**. В случае выявления



противоречия приоритет имеет конституционная норма; подзаконные акты, а при необходимости и законы подлежат приведению в соответствие или отмене. Такая конституционная «фильтрация» обеспечивает согласованность системы источников гражданского права и препятствует появлению норм, нарушающих баланс частных и публичных интересов.

Таким образом, Конституция Республики Узбекистан выполняет по отношению к гражданскому праву сразу несколько функций:

- учредительную закрепляет основы экономического строя, формы собственности, общие принципы гражданского оборота;
- гарантийную устанавливает систему конституционных прав и свобод, подлежащих защите гражданско-правовыми средствами;
- ориентирующую задаёт стратегическое направление развития гражданского законодательства, стимулируя его гуманизацию, укрепление частноправовых начал и интеграцию в международное правовое пространство;
- •контрольную выступает высшим критерием конституционности и законности всех иных источников гражданского права.

Именно поэтому при изучении гражданского права, а также при решении любой практической задачи в сфере частноправовых отношений необходимо исходить прежде всего из положений Конституции и тех ценностей, которые в ней закреплены.

4. Гражданский кодекс Республики Узбекистан как центральный источник гражданского права



Ключевым звеном системы источников является Гражданский кодекс Республики Узбекистан. Он кодифицирует значительную часть норм, регулирующих имущественные и личные неимущественные отношения, и определяет общие принципы гражданского оборота.

Гражданский кодекс, как правило, включает:

- общие положения (понятия, принципы, субъекты гражданского права, объекты гражданских прав, сделки, представительство, сроки и т.д.);
  - вещное право (право собственности и иные вещные права);
- обязательственное право (общая часть обязательств, отдельные виды договоров и внедоговорных обязательств);
  - наследственное право;
- •нормы о защите гражданских прав и ответственности за нарушение обязательств.

Особенностью Гражданского кодекса является его комплексный характер: он выступает как базовый нормативный акт для многих специальных законов, которые развивают и конкретизируют его положения в отдельных сферах (страхование, транспорт, банковская деятельность и др.). При отсутствии специального регулирования именно нормы Гражданского кодекса применяются в качестве общего правила.

## 5. Специальные законы и иные нормативно-правовые акты

Помимо Гражданского кодекса важное место в системе источников гражданского права занимают специальные законы, посвящённые отдельным институтам и видам отношений. К ним можно отнести законы о хозяйственных обществах и товариществах, о банках и банковской



деятельности, о страховании, об авторском праве и смежных правах, о товарных знаках, о защите прав потребителей и др.

#### Эти акты:

- детализируют общие положения Гражданского кодекса;
- учитывают специфику регулирования отдельных сфер экономики;
- устанавливают специальные режимы ответственности и защиты прав участников гражданского оборота.

Важную роль играют и подзаконные нормативные акты — указы Президента, постановления Кабинета Министров, ведомственные инструкции и положения. Они, как правило, конкретизируют порядок реализации гражданских прав (регистрация юридических лиц, лицензирование отдельных видов деятельности, порядок государственной регистрации прав на имущество и т.д.). При этом подзаконные акты не могут противоречить законам и Гражданскому кодексу; в случае противоречия приоритет имеет закон.

## 6. Международные договоры как источник гражданского права

С учётом активного развития внешнеэкономических связей Республики Узбекистан международные договоры становятся всё более значимым источником гражданско-правового регулирования. Это могут быть:

- двусторонние договоры о правовой помощи и защите инвестиций;
- многосторонние конвенции в сфере международной куплипродажи, перевозки грузов, защиты интеллектуальной собственности;
  - соглашения в рамках региональных организаций.



В соответствии с конституционными принципами ратифицированные международные договоры, как правило, имеют приоритет перед национальным законодательством, если устанавливают иные правила. Это позволяет гармонизировать гражданское право Узбекистана с международными стандартами, обеспечивать дополнительные гарантии инвесторам и другим участникам внешнеэкономических отношений.

#### 7. Роль судебной практики и разъяснений высших судов

Формально судебные акты не относятся к числу классических источников права континентальной правовой системы. Однако в реальной практике правовые позиции высших судов, отражённые в постановлениях пленумов и обзорах судебной практики, обладают значительным регулирующим влиянием.

#### Суды:

- конкретизируют содержание гражданско-правовых норм;
- устраняют пробелы и коллизии законодательства;
- формируют единообразие правоприменения.

Поэтому при рассмотрении гражданских дел суды низших инстанций ориентируются на правовые позиции высших судебных органов. В результате судебная практика выполняет вспомогательную, но важную роль в системе источников гражданского права.

# 8. Современные тенденции развития источников гражданского права Республики Узбекистан

Развитие гражданского законодательства Узбекистана в последние годы характеризуется несколькими ключевыми тенденциями:



- 1. **Кодификация и систематизация норм** обновление и совершенствование Гражданского кодекса, принятие новых редакций отдельных законов.
- 2. **Цифровизация гражданского оборота** появление норм о электронных сделках, дистанционном заключении договоров, использовании электронной подписи.
- 3. Защита прав участников рынка усиление ответственности за нарушение прав потребителей, инвесторов, собственников.
- 4. **Интеграция с международным правом** расширение участия в международных договорах и соглашениях, адаптация национального законодательства к международным стандартам.

Эти тенденции влияют и на систему источников: появляются новые специализированные акты, изменяется роль отдельных институтов, возрастает значение международных норм и судебной практики.

#### Заключение

Гражданское право Республики Узбекистан представляет собой сложную и динамично развивающуюся отрасль, без которой невозможно нормальное функционирование рыночной экономики и защита частных прав. Понимание его сущности неразрывно связано с анализом системы источников, выражающих гражданско-правовые нормы.

Конституция задаёт базовые принципы гражданского оборота, Гражданский кодекс выполняет роль центрального кодифицированного акта, специальные законы и подзаконные акты конкретизируют регулирование отдельных сфер, международные договоры обеспечивают включённость

**Часть-57** Том-1 Ноябрь-2025



национальной системы в мировое правовое пространство, а судебная практика способствует единообразному и справедливому применению норм.

Комплексное развитие всех указанных источников, их согласованность и внутреннее единство являются важнейшим условием укрепления правового государства, повышения инвестиционной привлекательности и защиты прав граждан и организаций в Республике Узбекистан.

## Список использованной литературы

- 1. Конституция Республики Узбекистан. Ташкент: Офиц. изд.
- 2. Гражданский кодекс Республики Узбекистан (Общая и Особенная части).Ташкент: Офиц. изд.
- 3. Гражданское право Республики Узбекистан: учебник. Общая часть. Ташкент: Учебное пособие для вузов.
- 4. Гражданское право Республики Узбекистан: учебник. Особенная часть. Ташкент: Учебное пособие для вузов.
- 5. Комментарий к Гражданскому кодексу Республики Узбекистан. Ташкент: Научно-практическое изд.
- 6. Сборник нормативно-правовых актов по гражданскому праву Республики Узбекистан. – Ташкент: Офиц. сборник.
- 7. Практика применения гражданского законодательства: сборник постановлений Пленума Верховного суда Республики Узбекистан. Ташкент.
- 8. Частное право и предпринимательская деятельность в Республике Узбекистан: учебное пособие. – Ташкент.
- 9. Международные договоры Республики Узбекистан в сфере гражданскоправовых отношений: сборник документов. Ташкент.

## ЛУЧШИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ



- 10. Теория гражданского права: учебное пособие для студентов юридических вузов. Москва.
- 11. Источники частного права в странах Центральной Азии: монография. Ташкент.
  - 12. Сравнительное гражданское право: учебник. Москва.
- 13. Право собственности и иные вещные права: научно-практическое пособие. Ташкент.